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OB BEVKOVI S E D E M D E S E T L E T N I C I 
Življenjska in pisateljska pot Franceta Bevka je bila ob zadnjem nje

govem jubileju precej določno obdelana. Posebno velja to za podobo, ki jo 
je zarisal dr. Fr. Koblar in ki je pomembna tudi zato, ker je to delo opravil 
pisateljev vrstnik in spremljevalec, sourednik njegovih izbranih spisov, torej 
najboljši poznavalec tega našega najplodovitejšega pripovednika. Prav spričo 
številnosti Bevkovih del je bil tak pregled potreben in zdaj je bilo tudi mo
goče, lotiti se kolikor toliko zaključene obravnave njegovega pisanja, pa 
čeprav pisateljeva delavnost še od daleč ni ponehala. To podobo, ki je upo
števala avtorjev rod in pokrajino, socialne, politične in literarne okoliščine, 
v katerih je Bevk rasel in se oblikoval in od koder je zajemal spodbude, 
motive in snovi za svoje pisanje, bodo prihodnje obravnave seveda še spo-
polnile z novim gradivom in novimi osvetljavami in tedaj bo- mogoča tudi 
bolj določna sodba o literarnem pomenu in vrednosti Bevkovega dela. Danes, 
ko nam je njegov nastop še zmerom nekam blizu in nam je njegovo- obsežno 
ustvarjanje še tako živo pričujoče, ne bo lahko dodajati bistvenih črt k že 
orisani postavi. Ob sedemdesetletnici, ki jo je pisatelj dočakal letos 17. sep
tembra, pa bi bilo vredno povedati, kakšno mesto je zavzemal v našem živ
ljenju in s katere strani se je najbolj vtisnila njegova podoba v našo zavest. 

Leta 1927, malo prej ko so jo Italijani zatrli, je tržaška Edinost prinašala 
in potlej tudi v knjigi izdala Bevkovo povest Jakec in njegova ljubezen. Bila 
je med prvimi, ki so jo res na široko brali. Politično popolnoma nedolžna 
zgodba, daleč od obtoževanja in upiranja recimo v Faraonu ali v Rabljih. 
Govorila je sicer tudi o trdem življenju tam v hribih, ki je že prejšnje čase 
gnalo ljudi za kruhom tja do romunskih gozdov, predvsem pa o fantu in 
možu, ki je bil s svojo ženo tako dober in popustljiv, da so se mu bralke že 
posmiliale, ki pa je svojo neuničljivo dobroto navsezadnje le zmagal. Ta 
povest iz časnika in druge take iz listov, dokler so lahko še izhajali ali pri
hajali čez mejo iz Jugoslavije, potlej pa tiste, ki so mogle priti med ljudi v 
knjigi, si niso mogle privoščiti odkritih protestov in obsodb oblasti, ki se je 
namenila slovenstvo v teh krajih prej ko mogoče odpraviti. In vendar so 
stale našemu človeku živo ob strani in mu potrjevale nepoboljšljivo, trmasto 
prepričanje, da je tuja vlada, pa naj se je zdela še tako trdna, le začasna in 
da je treba samo potrpežljivo čakati, pa bomo tako ali tako osvobojeni. Res 
so bili ljudje na Primorskem na splošno narodno bolj prebujeni kakor drugje 
po Slovenskem, preskušeni v starih bojih z italijanskim nacionalizmom, ki je 
dobival mogočno podporo od onstran iz Italije. Vendar čas opravi svoje, pri
tisk, ki se je večal iz leta v leto, bi bil spodmaknil več ljudi, kakor pa jih je, 
in prej bi jih bile premamile tuje vabe, če ne bi bilo pričevanja in vere, ki 
je prihajala iz zmerom bolj redke slovenske tiskane besede in v veliki meri 
prav iz Bevkove povesti. Z njo se je znova in znova potrjeval naš jezik in 
naša kultura in ob misli na ta jezik in to kulturo se je oživljal spomin na vse 
tisto, kar smo si v dolgih bojih že priborili in kar smo v prvih letih po vojski 
obnavljali s tako zaneseno vnemo, kakor da ne mislimo priznati meje, ki so 
jo začrtali med nami in drugimi Slovenci. Čustvene vezi, ki so se iz te narodne 

919 



vzgoje spletle okrog nas in nas družile s preteklostjo in z rojaki onkraj, so 
prehajale tudi na tiste, ki so doraščali za nami, in ohranjale ne samo zavest 
svojosti, ampak že pravo samozavest, ki se ni dala mamiti in plašiti spričo tega, 
kar so nam govorili in kazali novi oblastniki. In pri tem je bila ta povest 
toliko bližja in domača, ker je razgrinjala podobe naših krajev in ljudi tam 
v strmih cerkljanskih hribih in grapah, za njimi pa še Gorico in drugi pri
morski svet tja do morja in Trsta ob njem. Po svoje je torej nadaljevala 
delo, ki ga je med našim ljudstvom opravila predvsem Gregorčičeva pesem, 
ko je zadela na strune, ki niso nehale brneti, in tako prebudila tudi prepro
stega človeka, da se z novim, poglobljenim življenjem in bogastvom, ki ga je 
sprejel iz nje, ni mogel več izneveriti samemu sebi. 

Res je Primorska lahko pokazala še na celo vrsto pisateljev, ki so se 
oglasili že pred vojsko ali prišli do večjega imena kmalu po nji, pa ti so po
večini živeli za mejo in tudi niso mogli priti tako na široko med ljudstvo. 
Bevk pa je pisal privlačno in hkrati na nov, modernejši način, zraven pa bil 
v svojih zgodbah skoraj neizčrpen. Bil je eno najbolj znanih imen in je že 
prehajal v zavest kot nekak predstavnik Primorskega, posebno še, ko so 
morali politični vodniki utihniti ali se umakniti in so naše izobražence, ko
likor jih že ni odšlo čez, po vrsti prestavljali na polotok. Kakor se Primorska 
ni hotela vdati, tako tudi on ni zapustil svojega položaja. Ljudje so za to 
vedeli, vedeli tudi, da je bil zaradi svojega dela zaprt, konfiniran in inter
niran in je vendar vztrajal pri njih in jih s tem, da je delil skupno usodo, 
podpiral in utrjeval v prepričanju, da bodo zdržali, pa najsi plazu, pred 
katerim so se morali skloniti, ni bilo videti konca. Ni jim bilo sicer natanko 
znano, kam vse je segala njegova delavnost v organiziranju primorskega 
kulturnega življenja ne koliko del je pošiljal še med Slovence na jugoslo
vanski strani in s tem tudi tam oživljal primorsko pravdo — po tem, kakor 
so ga poznali, bi bili lahko rekli, da je bila njegova beseda zapisana »nekje 
na Primorskem« — podobno, kakor se včasih glasijo vojna poročila. 

Zakaj njegovo pisanje politično vendarle ni bilo tako nedolžno, kakor je 
bilo videti. Pisatelj, ki je prišel iz najmanjše bajte v domačem kraju in zato 
poznal in lahko slikal trenja, upore in boje med revnimi in bogatimi, ki je 
moral zaradi protivojnih izpovedi v Domu in svetu na fronto in ki je raz-
vneto obsojal socialni nered, vojno poniževanje in nasilje, tudi v povesti, ki 
ni smela namigovati na tujo oblast, ni mogel, da je ne bi kako spodnašal. Če 
je bila vladajočim nevarna že sama slovenska tiskana beseda in so jih bodla 
po naše zapisana imena krajev, ki so pričala, da smo še tukaj, je bilo treba 
podobo nasilnih gospodarjev in boja za pravi co prenesti v preteklost, kamor 
se pisatelj gotovo ni preselil samo zaradi sproščenega fabuliranja. 

Ta sloves predstavnika Primorcev je imel tudi v očeh Slovencev v Jugo
slaviji že spričo svojih številnih del, ki so tu izhajala, še posebno pa spričo 
tistih, ki so pod njegovim pravim, še bolj pa skritim imenom govorila o trdi 
preskušnji, ki je doletela Slovence na zahodu. Tukaj je mogel bolj odkrito 
slikati duševno prizadetost, nemir in stisko ljudi, ko so se po vojski znašli v 
razmajanih socialnih razmerah in v dolgi gospodarski krizi, ki jih je poga
njala čez mejo in čez morje v tujino, boj z brezobzirno in hkrati pretkano 
tujo oblastjo, ki je trla zlasti tiste, ki niso mogli ;zadosti skloniti glave in so 
tudi v drugih netili ogenj narodnega duha. In vendar je tudi v teh spisih 
kazal, da boj za osvoboditev ne izključuje sporazumnega sožitja s sosedi, 
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nakazoval pa tudi, da so za spremembo teh razmer delale tudi prave politične 
organizacije, ki so se morale še bolj zateči v ilegalo, od tod pa segale tudi po 
drugačnem orožju, kakor je pisanje. In kot enega najbolj znanih pisateljev, 
ki je hkrati predstavljal Primorsko v boju za rešitev izpod tujcev, so ga ob 
petdesetletnici počastili na večeru, ki ga je v Celju pripravila Mohorjeva 
družba v zvezi s Slovenskim, društvom. Počastitev ni smela biti preočitna, saj 
je prišel Bevk sem ilegalno. Malo zatem je bil interniran v južni Italiji, 
kasneje še zaprt, po zlomu Italije pa je bilo najbolj naravno, da je šla nje
gova pot v Pokrajinski narodnoosvobodilni odbor za Primorsko in se je tako 
1945 kot njegov predsednik vrnil v osvobojeni Trst. Usoda njegove dežele 
s tem še ni bila do kraja rešena, zanjo se je bilo treba potegovati še doma 
in v Parizu, ali to delo so zdaj še bolj kot prej jemali v roke že drugi, bolj 
politični ljudje in je Bevk lahko mislil na organizacijo literarnega življenja, 
ki ga je bilo treba oživiti, kakor seveda na svoje pisanje. 

S tem je bil zaključen velik čas. Leta potrpežljivega, zvestega vztra
janja in dela so bila poplačana z zmago, pa čeprav ta ni bila ravno taka, 
kakor smo jo pričakovali. Vloga, ki jo je bil Bevk prevzel v primorskem 
življenju, je bila podobna tisti, ki so jo imeli navadno naši pisatelji prejšnje 
čase, ko je bilo njih delo hkrati narodnopolitično. Bevk ga je jemal nase 
zastran potrebe kakor zastran zvestobe narodni stvari, vendar mu je bilo 
nekje blizu tudi po naravi in po poklicu, ki si ga je bil sprva izbral. Saj je 
tudi sicer šlo njegovo pisateljevanje podobno pot in je precej upravičeno, če 
ga Sipričo sprejema, ki ga je bil deležen pri bralcih, imenujejo ljudskega 
pisatelja. Ne gre morda samo za zgodbe za mladino, ki ji je znal spregovoriti 
kakor malokdo prijetno, živo in napeto, brez moraliziranja in vendar vzgojno. 
Tudi ne za tiste povesti, ki so nekako nadaljevanje ljudskega pripovedovanja 
in njegovih najbolj zgodnjih poskusov, saj se je v njih sprostilo nagnjenje 
redko nadarjenega fabulista, ki je oživljal zmerom nove postave in drama
tično zapletene usode na ozadju različnih krajev in časov. Tudi drugače se 
njegova novela in povest, pa naj je tudi zasnovana z zahtevnejšim zapletom 
in obdelana z modernejšim prijemom, ne oddaljuje toliko od tega značaja. 
Prav tukaj pa je Bevk pomaknil te vrste pripovedništvo daleč naprej. 2e 
v pesmih je pokazal veliko občutljivost in sprejemljivost za novo in se 
dotaknil nekaterih najrahlejših tančin. Pri tem tudi ni mogla mimo brez 
močnega odmeva šola moderne in ekspresionizma kakor naturalizma in psiho
loškega realizma, ki mu je bil še najbližji. In tako je znal z naglimi, impre
sionističnimi črtami in barvami odpirati poglede v svoje cerkljanske hribe 
in strme baške grape, oživiti ta svet, ki ima še toliko severnega nadiha in 
zvez na kranjsko stran, pa tudi spominov, ki kličejo nazaj tja do mitične 
starine, postaviti sem iz resničnosti in iz osebnega kompleksnega doživljanja 
zajete ljudi, ki jih je revščina gnala za zaslužkom daleč v svet ali so se tukaj 
trli v bojih za zemljo in se zapletli v motne, usodne ljubezenske strasti. Prav 
tako pa je znal živo približati mehkobo primorskega juga, kamor je ta po
krajina obrnjena, razgrniti življenje človeka, ki živi v mestu, razgaliti skrite 
tragedije, ki jih poraja socialna stiska, do drobnega razčleniti mozganje in 
vrtanje po vojski živčno razrvanega meščana in posvetiti v razkroj družine, 
ki jo sebične strasti in praznota družbe poganjajo v pogubo. Če je tukaj ob
sodba družbe, ki izrablja človeka, predvsem pa žensko, mogla samo klicati 
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po spremembi, pa nakazujejo podobe mračnih trenj in spopadov v domačih 
hribih tudi svetlejše strani, kjer si življenje utira napredno pot in obuja v 
stiskah preskušeni človek vero, da bo pripravljen na težave, tudi če bi bile še 
hujše, in bo v njih obstal, kakor se je v resnici tudi zgodilo. 

L i n o L e g i š a 
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